

●旅游局长话高铁(二)

泰安市旅游局局长程明:

# 创名城 迎高铁



在酒店接待方面,泰安瑞奥不夜城内有五星、四星、三星级酒店,共有2000个房间,4000人的住宿接待能力,并把杭州宋城的演艺项目引进到不夜城,为过夜游客提供住宿和休闲娱乐的好去处。另外,宝龙城市广场等多个高星级酒店将陆续开业,可大大提升泰安市的酒店接待能力。

本刊记者 陈润

高铁让泰安  
成京沪“近郊”

“京沪高铁的开通打破了原先的市场划分和区域限制,缩短了时间和空间的距离,让泰安成为上海、北京等中国核心城市的近郊和后花园”。谈起京沪高铁,程明显得非常兴奋,他给记者算了一笔账。京沪高铁开通后,从北京到泰安只需1.5小时,从上海到泰安只需2.5小时,从北京或上海到泰安来旅游如同城市周边的近郊一样方便。京沪高铁每天有90对高速列车经过泰安,相当于每隔15分钟就有一趟车,乘客来去自由,方便之极。

以前近郊游和短途游是以200公里以内或2.5个小时以内的距离计算的,高铁改变了近郊游的概念,高铁让近郊旅游的消费半径外延至800公里左右,让泰安成为北京、上海、南京等城市的近郊旅游目的地。

泰安旅游  
打造“龙之旅”

泰山一直是泰安旅游的代名词,去年5月2日,泰山游客创纪录达到6.2万人,而同天到泰安城旅游的游客仅有4400人,大部分游客是看完泰山匆匆而去,泰安旅游过分依赖泰山,旅游产品单一的弊病暴露无疑。未雨绸缪,方可决胜千里,程明说:“从去年开始,为对接京沪高铁,跳出‘泰山旅游就是泰安旅游’的窠臼,泰安市提出了以创建国际旅游名城为目标,从旅游项目建设、旅游服务提升和高铁旅游线路产品营销等方面全面提速。”

泰山是泰安旅游的金字招牌和响亮名片,但是泰安旅游不能仅限于泰山,程明形象地把泰安旅游称之为“龙之旅”——泰山是“龙头”,泰城(泰安市的花样年华景区、啤酒工业园、盐海神

许多人知道高速铁路是从日本新干线开始的,乘坐过日本新干线高铁的人都会被它快速、平稳、舒适的特点所吸引。上世纪60年代开通的新干线高铁对日本战后经济恢复到巨大的推动作用,新干线沿线成为日本经济最发达、最活跃的区域,这就是“高铁经济”。6月份,京沪高铁将全线开通,京沪高铁将给山东经济尤其是给山东旅游带来巨大的冲击波,作为沿线站点的泰安市该如何抓住高铁带来的旅游发展机遇?3月22日,记者采访了泰安市旅游局局长程明。



汤及瑞奥不夜城等其他旅游配套项目)为龙体,东平水浒旅游为龙尾,宁阳蟋蟀旅游、新泰莲花山、徂徕山为龙爪,这样的泰安旅游更有竞争力。

程明提到泰安旅游发展是分三步走,第一步是泰山旅游时代,第二步是山城旅游时代,第三步是国际旅游名城时代。泰安市提出“靠山吸引人、靠城留住人”,目前已经成立争创国际旅游名城小组,由市委书记杨鲁豫任组长,整合全市之力争创国际旅游名城,相信在不久的将来,泰安旅游将更有竞争力,将成为京沪高铁沿线旅游的巨大亮点。

顶级旅游项目建设  
好戏连台

去年4月27日,在泰安举行了“观世博、游山东”启动仪式和花样年华、东平水浒影视城、中华泰山·封禅大典等景区开业仪式,打开了泰安顶级旅游项目建设和开业的新篇章。这些景区开业后,改变了泰安旅游只靠泰山的尴尬局面,将至少增加游客在泰安旅游0.5天的滞留时间。

“为迎接高铁时代的到来,泰安市必须建设一批与泰山匹配的重等级旅游项目,把泰安市旅游由单纯的泰山观光变成观光与休闲度假相结合的旅游目的地”,程明局长充满信心地告诉记者。投资3亿元精心打造的中华泰山·封禅大典实景演出,凭借磅礴的气势、恢弘的场面、厚重的历史再现了帝王封禅的胜景和展现了中华灿烂辉煌的文化,让泰安夜间旅游不再幽暗。投资6亿元的泰山花样年华景区是集花卉博览、高科技农业种植

观光、时尚动感体验的综合性景区,与泰山登山旅游形成良性互补。

将于今年下半年开业的泰安盐海神汤项目是国内少有的盐浴项目,把地下岩盐溶化后,抽上来供游人在温泉池中浸泡,因盐分和有有机矿物质含量高,人躺在里面自然漂浮。据养生专家介绍,在盐浴中躺40分钟相当于人7个小时的睡眠。盐海神汤项目将丰富泰安养生休闲和夜间旅游,满足游客的养生保健需求。徂徕山山地温泉也将在8月份开业,其档次也是全国一流。加上投资40亿已开业的水浒文化主题公园和中国中青旅投资70亿打造泰山龙曦国际旅游度假区,投资10亿正在建设的龙凤太阳部落景区、投资30亿的大泰山生命颐养度假区等景区,泰安旅游的产业内涵将更加丰富,将充分满足京沪高铁游客的不同旅游需求。

提升泰安软环境  
应对高铁旅游

“为了积极应对即将到来的高铁旅游热潮,泰安建立了完备的游客集散中心,高铁游客在游客集散中心可自由选择旅游线路产品,如同顾客在超市挑选商品一样方便。”程明局长告诉记者,游客还可在集散中心获取地方美食、住宿、特色购物等各个旅游要素信息,让集散中心真正成为游客之家。

游客满意度的高低不仅跟旅游资源有关系,也跟服务有很大关系。从去年开始,泰安市推出了“优质服务争先锋、我为创城做贡献”活动,提出了全员服务的概念。“跟服务相关的各个行业都制定岗位服务标准,举办岗位技能大赛,提升全体泰安人的好客度和服务水平”。程明局长告诉记者,在去年年底结束的全国导游大赛上,来自泰安的李宝、王飞、张峰强经过层层选拔,一路过关斩将,分别荣膺中文组第1名、11名和21名,充分展示了泰安导游员的综合素质和导游队伍的整体实力,反映了泰安市近十年来坚持以导游大赛为抓手,全面推进导游队伍建设的明显成效。

“如何向高铁游客推荐泰安高品质的旅游资源,我们着实费了一番脑筋,最终定出了‘一山一水一胜地’精品旅游线路”,程明说。“一山”指世界双遗产泰山,“一水”指东平水浒,“一胜地”指泰安市,三个点组合了泰安最具旅游价值的泰山、水浒和历史文化名城三大精华要素,实现观光、养生、参与、体验的深度融合和现代技术的完美统一,希望游客对泰安旅游一见钟情。

●名人说山东

## 魂牵梦萦思泉城(节选)

□黎汝清

济南!当您用奇异的光芒照亮我的眼睛,用神秘的手指叩开我的心扉时,我才11岁。那时,在麦浪滚滚的渤海平原上,在堪称穷乡僻壤的小乡村里,在一间土屋的摇曳的油灯下,我正全神贯注地捧读《老残游记》,我想象着“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”是什么样子。

这一年的初夏,小学校的黎东楣老师带我们四年级的学生远足。我们排着队,唱着歌,步行到13华里外的小清河边。在那清碧徐缓的河面上,我第一次看到用篙竿撑的货船。老师告诉我们,小清河的源头就是济南城里的“大明湖。”那么说,我们沿着小清河就能走到济南府了!”我高兴地跳着叫着,望着消失在远方的上游,心荡神驰。

东楣老师到过济南,我们羡慕极了,认为这是难得的幸福。他说济南有七十二名泉,和《老

残游记》里说的一样,的确是“家家泉水,户户垂杨”。他还念了几首赞美这些泉水的诗:“倒喷三窟雪,散作一池珠”,“平地忽堆三尺雪,四时常吼半空雷”。他给我们出了一个作文题目:《向往中的省会——济南》。

那是1948年9月16日,以一个解放军战士的身份,透过炮火的硝烟,第一次看到你的容颜。那时,我们驻扎在城东安家庄。我们用望远镜向你眺望。茂岭山,卧牛山,黄台山,华山,岗岭相连,像隐隐约约的长堤;洪家楼天主教堂竖立着十字架的尖顶近在眼前;遥望燕翅山,千佛山,白马山都隐藏在云雾之中,它们好像因为敌人的碉堡像脓疮似的玷污了它的圣洁,羞于见人,而用阴云的纱中遮起自己的身影。

我们出于好奇和关切,请这个村里的一位教师介绍济南的情况。这位白发长髯的老先生是个知识渊博而又健谈的人。他的

老家就在济南城里的学院街,离大明湖很近。他如数家珍似的给我们讲名泉、名山、名胜古迹,听着听着,我们的心飞进了济南……

9月22日夜,我军打下东关,从华美街攻入市区。那时,东关已是一片瓦砾,房屋多被炮火夷平,冷弹仍然偶尔落下,曳光弹像火红的飞蝗,在我们身边乱飞。城区正在激战,烟火升腾,呈现出一种悲壮的美。

9月24日,我们从齐川门附近直插北校街,到了久慕芳名的大明湖畔。那绿水被火光映红,犹如云霞在水面漂荡,只是那成片的敌军尸体,破坏了大明湖的优美景色。

啊!济南,我为您的新生,总算尽了一份力量!而您也像一个鏖战沙场的战士,满身伤痕,风尘仆仆地站在我们面前。您虽然披着血迹斑斑的褴褛破碎的战袍,却仍然表现出傲岸、伟美、秀丽的气质。您是亲切的,因为在

梦中多次相见;您是陌生的,我们相会的方式是多么特别和突出啊!

我们还没有来得及和您促膝倾谈,就奉命转到城郊整训。半个月后,我们才请了一天假,重又投入您的怀抱。那时,您虽然还没有完全康复,却已经初步洗过了战尘,露出了内在的活力和欢快。我们来到汇泉寺、文昌阁、张公祠和铁公祠。天色已经晚了,我们仍流连忘返。山色湖光,辉映于苍烟暮霭之中,朦朦胧胧,引人遐思幻想,犹如梦中漫游。曲径两旁,芦荻萧萧,瑟瑟秋风,送来微寒,但我们仍然想像出柳岸莺歌,春意盎然的景象,仍然想像出盛夏荷香拂座、绿阴盈堤的佳丽风光。

啊,济南!你和我少年时的想像是何等的不同,又是何等的近似啊!所到之处,整个泉城无不欢欣鼓舞,充满蓬勃的生机。回荡在您心中的既有轻松舒展的旋律,也有高亢激越的热忱。

游情快递

### 东平水浒旅游 在济举行推介会

3月21日,以“走进水浒,走进东平”为主题的东平旅游推介会在山东颐正大厦举行,将东平旅游春季巡回推介活动推向高潮。

推介会上,东平县景区管委会通过发放宣传资料、播放宣传片等方式来推介东平的景区景点。山东快书、非物质文化遗产——东平渔鼓表演、特型演员——水浒英雄“鲁智深”等节目表演,让大家体味到东平深厚的文化底蕴和丰富的文化旅游资源。自3月份东平春季旅游巡回推介活动开展以来,东平景区管委先后在河南郑州、东平举行了两场大规模的旅游推介会,济南是第三站,巡回推介还将在聊城、青岛、濮阳等城市陆续进行。

近年来,东平县以“创建国家5A级景区,打造国内知名旅游目的地”为目标,突出“水浒东平、水上东平”两大品牌,把旅游开发和文化产业发展完美结合起来。

(侯旭东 刘杨)